Экологическое сотрудничество Центральной Азии и Китая как основа устойчивого роста



Прошедший в Астане второй саммит «Центральная Азия - Китай» стал знаковым событием во многих отношениях, вновь подчеркнув активное стремление стран региона к укреплению многостороннего сотрудничества и реализации совместных стратегий развития.

В своём выступлении Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев охватил широкий спектр вопросов, направленных на углубление взаимовыгодного партнёрства. При этом особое внимание было уделено климатическим угрозам, которые представляют серьезное препятствие на пути устойчивого развития региона Центральной Азии и человечества в целом.

Лидер Узбекистана подчеркнул, что внедрение передового китайского опыта в сфере экологии позволит снизить климатические риски и повысить эффективность управления в сфере охраны окружающей среды. В этом контексте отмечена необходимость скорейшего принятия Программы «зелёного» развития до 2030 года, что отражает приверженность региона устойчивому будущему.

Среди наиболее острых проблем были названы деградация земель, опустынивание и экологическая нестабильность, негативно влияющие на качество жизни и экономику Центральной Азии. Для борьбы с этими вызовами Президент Узбекистана предложил создать Экологический альянс «Центральная Азия - Китай». Эта инициатива направлена на консолидацию усилий стран в борьбе с опустыниванием, восстановление деградированных земель и повышение биоэкологической устойчивости в засушливых зонах.

Необходимость такого альянса является требованием времени, особенно для нашего региона. По данным ООН, около 37% земель Центральной Азии уже подверглись деградации. Всемирный банк отмечает, что ежегодно регион теряет до 20 тыс. гектаров сельхозугодий из-за засоления почв, эрозии и дефицита воды.

Ситуацию усугубляет стремительное изменение климата. За последние 60 лет температура в регионе выросла на 1,5°C (при глобальном росте на 0,7°C). По прогнозам, к 2050 году потепление может достичь 2-3°C, а к 2100 году -4-7°C, что катастрофически скажется на водном балансе.

Особую тревогу вызывает сокращение ледников Памира и Тянь-Шаня, формирующих 80% водных ресурсов стран ЦА. За последние 50 лет их площадь уменьшилась на 30%, а при текущих темпах к концу века они могут исчезнуть, поставив под угрозу водную безопасность миллионов людей.

В контексте этих тревожных прогнозов особую значимость приобретает призыв Главы Узбекистана к внедрению современных экологических решений. Шавкат Мирзиёев отметил, что «используя китайский опыт и методологию, мы можем реализовать пилотные проекты в регионе, включающие комплексное озеленение и создание питомников, развитие биоинженерии, станций биомониторинга, а также социально-образовательные программы».

Следует отметить, что на сегодняшний день Китай активно поддерживает экологические инициативы Центральной Азии. Участие представительной китайской делегации (министры экологии, науки и МИД) в Самаркандском климатическом форуме (апрель 2025) подтвердило стратегический интерес Пекина к региону.

В целом экологическое сотрудничество между странами Центральной Азии и Китаем демонстрирует готовность сторон к совместному противостоянию глобальным вызовам. Инициатива Президента Шавката Мирзиёева вновь подчёркивает важность придания экологическому сотрудничеству статуса одного из ключевых и перспективных направлений двустороннего взаимодействия.

Жасур Рахматов

Руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан